Мой любимый учитель
     У меня нет любимого учителя. Я считаю, что все учителя – любимые. Тяжело выделить кого – то одного, который бы нравился больше, чем остальные. Я понимаю, как трудно нас наставлять и воспитывать. Но учителя с честью, достоинством и гордостью выполняют свой долг. И мы им за это очень благодарны. Профессия учителя во все времена оставалась наиболее почетной, но в тоже время наиболее тяжелой. Умение передать свой опыт молодым, только вступающим в самостоятельную жизнь людям, - это талант.

     Наверно, каждому учителю хочется, чтобы именно его ученик в будущем  добился успеха. И, конечно же, каждому учителю приятно, когда именно так и происходит. Но самой главной радостью для учителя является благодарность учеников. Мы всегда должны помнить наших учителей, которые не щадя сил и времени, терпеливо и настойчиво давали нам знания. Очень жаль, что в нашей стране труд учителя оценивается не по заслугам, как в социальном, так и материальном планах. По – моему, государство должно больше заботиться о людях, воспитывающих будущее страны.

     Мы никогда не забудем своих учителей, открывших нам дорогу во взрослую жизнь!

     Напоследок хочется сказать всем учителям: 

Большое спасибо за то, что вы есть!
Пеньков Василий

11а класс
Мой любимый учитель.

(выдержки из сочинений учащихся)

     Мой любимый учитель – Овчинникова Татьяна Анатольевна.

     Татьяна Анатольевна – добрая учительница. Она учила нас читать, писать, дружить, быть вежливыми. Татьяна Анатольевна часто водила нас в детскую районую библиотеку на интересные мероприятия.

     Честно говоря, сейчас, в седьмом классе, нас ее очень не хватает…

Митрошина Полина

7а класс

     Придя в 1 класс, мы попали в другой мир. Нам нужно было освоить чтение, письмо, математику, а еще привыкнуть к новому распорядку дня, усвоить правила поведения, привыкнить друг к другу. Всему этому нас научила Овчинникова Татьяна Анатольевна, которая стала для нас второй мамой. Она воспитывала в нас чувство доброты. Мы все разные, но она с каждым из нас старалась выстроить хорошие отношения…

Фролова Татьяна

7а класс

     Нас учат многие учителя. Все они умные и образованные педагоги. Они стараются отдать нам свои знания. Каждый учитель требует что – то свое: один – чтобы не вертелись, другой – чтобы  не болтали… Все уроки очень интересные, на каждом узнаешь новое и познавательное…

Романов Андрей

7а класс
Сочинение
     Учитель – не простая профессия. Сколько терпения и труда нужно, чтобы из маленьких, непослушных озорников выросли вдумчивые, стремящиеся к своей цели молодые люди.

     Когда речь идет об учителях, я сразу вспоминаю нашу учительницу физкультуры Людмилу Николаевну. Это невысокая стройная женщина, сразу завоевала наше расположение. Даже на отъявленных хулиганов она никогда не повышает голос. На ее уроки мы всегда ходим с большим удовольствием. Людмила Николаевна так же ведет у нас секцию. На секции она дает нам большие нагрузки и мы бесспорно их выполняем.

     Людмила Николаевна достойный пример для подражания во всем. Очень не хочется после окончания школы с ней расставаться. Я буду всегда вспоминать ее с большой теплотой.
