За что я люблю свою школу…
     За что я люблю свою школу? Признаться, сначала и не знала, что написать. Ведь первые, приходящие в голову, ассоциации со словом «школа» не очень приятные. Школа – это постоянная учеба, ранние утренние подъемы, домашние задания и многое другое. И, глядя на этот перечень угнетающих нас вещей, не сразу можно вспомнить о том, как все – таки дорога наша школа, и, как мы на самом деле к ней относимся.

     «Школа – это второй дом!» - мы часто слышим эту фразу. Она такая же родная и вызывает теплые воспоминания. Это вторая семья! Я считаю, что школа выполняет множество социальных функций: мы учимся общаться с людьми, узнаем много интересного и полезного, без чего в жизни бы пришлось очень сложно, изучая историю и культуру, берем для себя что – то важное именно нам. Именно в школе, в большинстве случаев, человек созревает, как личность. Из огромного потока мы выбираем свое русло, свое призвание. «Жизнь» начинается отсюда, а раз так – значит это действительно второй дом!

     Может показаться, что я ушла от темы, но это не так. Ведь за те знания, за память и за те перспективы, которые нам открываются, я и люблю свою школу. Память… Для меня это одно из самых ценных, что у нас есть… Сколько бурных эмоций вызывает у нас веселые и нелепые моменты из школьной жизни! Воспоминания могут быстро поднять настроение или заставить задуматься.  Пересмотреть взгляды, которые долгое время оставались неизменными. Школа – часть нашей жизни! Ее не возможно забыть. И это правда. Студенты мечтают провести хотя бы неделю в школе, вспомнить старое, которое уже, увы, никак не вернуть. Взрослые люди, у которых это уже давно позади, вспоминают и скучают о своих школьных годах. Это печально, но прекрасно.

     Я люблю свою школу. Она оставит глубокий след в моей душе…воспоминаниях… Я никогда ее не забуду и, наверняка, буду очень скучать, когда и мне придет время покинуть ее родные стены.
